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Nehéz helyzet.
— Justh Gyula közbeszólása. —

(—a) Mikor már azt hittük, hogy órák, 
legfeljebb napok kérdése csak, hogy a 
nyolc órás üléseken teljesen letárgyalt 
költségvetés után a kormány megkapja a 
költségvetési felhatalmazást s majd a ka­
rácsonyi szünet után annál nagyobb ener­
giával fogjon hozzá a kormány és a par­
lament a reája várakozó nagy munkához, 
a nagy, korszakos reíormmüvek megalko­
tásához, — akkor vetette el a bombát 
Polónyi a kormány szekere alá, melytől 
egyszerre puskaporos lett a parlament 
levegője s már-már attól lehet tartani, 
hogy a levegőben levő villamos feszült­
ség válságos lesz a kormányra és az 
egész koalícióra.

Polónyi bombája egymagában még 
nem tudna kárt tenni a kormány és a 
koalizált pártok soraiban. Tegnap Wekerle, 
ma Apponyi diadallal verte vissza a bu­
kásáért kesergő vezér bosszút lihegő tá­
madásait. De a koalíció többségét alkotó 
függetlenségi pártnak szétbomlással fenye­
gető állapota teszi nehézzé, csaknem vál­
ságossá a politikai helyzetet.

ügy látszik a bankügy képezi a füg­
getlenségi párt forrongásának okát. A

TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Hajón-

Irta: Kissing James.
De még el se múlott a nap, ez a bizo­

nyosság megint csak foszladozott. Újra kétség 
fogta el, amely letörte minden reményét. El­
rabolta éjjeli nyugalmát s nem volt egy vidám 
perce, még mister Byam társaságában sem. 
Ez a makacs kétség gyötörte szünetlenül. 
Gyötörte annál inkább, minél távolabb esett a 
kapitánnyal való beszélgetése. Végre is jól 
megfontolta a hajótiszt szavait s most már 
ezekben se hitt. Még rosszabb, mint ha egy­
általán meg se kérdezte volna. Rosszabb, 
mert hisz újra csak meg nem kérdezheti. Az 
asztalnál némán figyelte a kapitányt és hiába 
türkészte gondolatait. De miért habozott olyan 
föltűnően, miért nem akarta egyszerre meg­
mondani, hogy mister Byam özvegy ember ? 
Miért volt olyan zavart ?

A kapitány hideg vonásai semmit se 
árultak el. Most már nem mosolygott, mikor 
mister Byam udvarolgatott, jóllehet az a mód, 
ahogy az öreg ur csapta a szelet, komikusabb 
volt, mint valaha. A kapitány nem tudta, ne- 
vessen-e, bánkódjék-e, a vége pedig az lett, 

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, oj „Bazár“-épölet színház-oldal 

függetlenségi párt vezéreinek Kossuthnak 
és Anponyinak higgadt magatartása kö­
vetkeztében megalkudott a helyzettel, 
melyet úgyis csak átmenetinek gondolt. 
Kikapcsolta a magyar vezényszót, meg­
kötötte a kiegyezést, megszavazta a kvóta­
emelést, megszavazná már, úgy látszik, 
a pluralitást is, de a bankkérdés eltolá­
sát nem tudja megemészteni.

Polónyi ugratásának nem ült fel a 
függetlenségi párt ; mikor azonban a kö­
zéjük tartozó (bár a párt kötelékén kívül 
álló) Gaál Gaszton hozta szóba a bank­
ügyét, lelkesen tüntetett mellette az egész 
párt.

A válságos helyzetnek legjellemzőbb 
tünetét pedig az képezi, hogy ma már a 
képviselőház nagytekintélyű elnöke Justh 
Gyula is nyíltan azok közzé állott, akik 
sürgetik a bankügy megoldását, s nem 
hajlandók addig tárgyalni sem a válasz­
tói jog reformját, sem az adóreformot, 
sőt a jövő évi ujoncjutalék megajánlását 
sem, mig a bankügyét nem rendezik.

Sietünk kijelenteni, hogy Just Gyula 
eddig nem ment, illetőleg erre vonatko­
zólag még nem nyilatkozott, de elég az, 
hogy ma az elnöki székből közbeszólt 
Apponyi beszédébe, hogy mi lesz a bank­
ügygyei ? !

hogy rettenetes komoly arcot vágott. Pedig 
mint világfi nagyon jókedvű ember volt, de 
mint lelkiismeretes hajós, valami megbánás­
félét érzett. Nyugtalan volt. Szemrehányást 
tett önmagának.

Az utasok most már csak egy-két ci­
nikus megjegyzést ha tettek, egyébként nem 
törődtek a dologgal, de nem úgy a kapitány. 
O szinte aggódott.

Bár a Newyorkba érkezésük előtt való 
este sötét, csillagtalan volt és az idő is hű­
vösebbre fordult, Ramsay kisasszony és mister 
Byam vacsora után azért a födélzetra mentek, 
hogy élvezzék a friss levegőt. Puha takaróval 
védték magukat a hűvös szél ellen és amikor 
kényelmesen elhelyezkedtek székükön, annyira 
elmerültek a beszélgetésbe, hogy ügyet se ve­
tettek rá, mikor a szitáló eső már a lábuknál 
lévő fehér takarót is átnedvesitette. Mind a 
kelten izgatottak voltak, mintha vártak volna 
valamit.

— No, végre itt a novemberi időjárás, 
— jegyezte meg Ramsay kisasszony csengő 
hangon.

— Köszönjük meg Neptunnak, hogy 
eddig oly kegyes volt hozzánk! — nevetett a 
milliomos szokott vidámsággal. — No, de az 
ilyen idő hamar megárthat a magamfajta vén 
gyereknek!

Van szerencsém a n. é. közönség és Főtisztnlendő 
papság becses tudomására hozni, hogy a legújabb di- 
vatu és legjobb minőségű szöveteim raktáron vannak, 
melyekből a legújabb és legelegánsabb szabás szerinti 
ruhákat készítem nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papságot az 
egyszínű és fekete áruimra, melyeket kizárólagosan a 
Főtisztelendő papság részére tartok. Állandóan nagy 
választék reverenda, szimáda és egyházi quadrátusokból. 
Rivétum viola és fekete szinben, továbbá egyedüli rak­
tára a mai idény legszebb és legcélszerűbb hit. remény,

Ennek a köz beszólásnak mérhetetlen 
befolyása lehet a függetlenségi párt izga­
tott hangulatára, melytől az egész köny- 
nyen tüzet foghat.

A bankügy dominálja a luzió kéré­
sét is, melytől pedig a koalíciós kormány­
zás állandósítását várták a koalíciós forma 
nehézségei nélkül.

A függetlenségi párt jelentékeny része, 
melyet nagyon megnövelhet az elnöki 
közbeszólás, fúziót sem akar önálló bank 
nélkül. így azután a fúzió maga is, mely 
pedig már annyira közel volt, hogy a 
pártvezérek újévi beszédeikben akarták 
bejelenteni, beláthatatlan ködbe vész.

A béke ünnepére készülünk s kato­
náink masíroznak határaink felé, idebent 
pedig a válság magvait hintik szét párt­
intrikák és bosszúból származó akna­
munkák.

A HáxföloBzlatás réme megint meg­
jelent. Vlekerle Sándor miniszterelnök ma 
nagyon jókor megjelent a Házban. Egyenesen 

Gyula szobájába nyitott be. Az elnökkel 
körülbelül fertályóráig tanácskozott. Azután a 
folyosón diskuráló képviselőkhöz ment és ki­
fejtette előttük a bankügyre vonatkozó nézetét. 
A képviselők ma igen határozottan beszéltek 
arról, hogy mi a terve a miniszterelnöknek. Azt 
mondják, hogy Wekerle a napokban érintke­
zésbe fog lépni a függetlenségi párt vezérem-

A fiatal leány akaratlanul is utitársa sürü, 
ezüstös hajára pillantott. A kapitány éles szeme 
tüstént észrevette.

— Óh, édes Edit kisasszony, — szólt a 
kapitány hamiskásan hunyoritva apró szemé­
vel, — úgy látom, hogy a hajam színén cso­
dálkozik. Valamikor én is barna voltam, most 
szőke vagyok.

Ramsay kisasszony fölkacagott.
— Igazán csinos ember lehetett az 

előbbeni stádiumában.
— Régen volt. Amikor meghódítottam a 

feleségemet.
Ramsay kisasszony összerezzent.
— Oh, nem csoda . . .

— Hej, de rég volt . . . nagyon korán 
nősültem ...

Mister Byam habozott, mintha kissé szé- 
gyelné magát. A fiatal leány biztatóan bóloga­
tott s az érdeklődés kedves, halk hangja röp­
pent ki félig nyitott ajkán.

— öregen halt meg a feleségem.
Ramsay kisasszony nagynehezen meg­

őrizte nyugodtságát.
— Nem is tudtam, hogy meghalt a fe­

lesége.
— Meg bizony, meghalt, özvegy va­

gyok I
Az öreg ur elgondolkozva nézett maga 

szeretet övének (cingnlus, mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és n nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérem, föl kell említenem, 
hogy elvem mindig a jó munka és jutányos ár volt, 
melytől eltérni a lüvéban sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, maradtam ki­
tűnő tisztelettel :

Bumbera Imre utóda,
polgári és papi szabó.
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hereivel és világosan előadja álláspotját. — A 
kormánynak nem érdeke — ez a kabinet állás­
pontja, — hogy a mai kétértelmű helyzet to­
vább elhúzódjék. A kormány tudni akarja, hogy 
micsoda sors vár a választói reformra. Nem 
tűrheti, hogy ennél is olyan meglepetések érjék, 
mint most a bank-ügynél. Ha garanciákat nem 
kap erre vonatkozólag, akkor föloszlatja a 
Házat és a nemzet döntésére bízza a plurális 
reformot.

A nagyváradi ssabadkőmflvea va­
kolások. Nem mindig szoktak a szabadkőmű­
vesek dolgai napfényre kerülni; ezek t. i. nem 
olyasmik, a mik a napvilágot szeretnék. Mikor 
a világ megtud valamit vakolásaikról, az rend­
szerint az érdemes testvérek akarata ellenére 
történik. Ők t. i. szeretik kifelé azt a látszatot 
kelteni, mintha csupa szin jótékonyság ^honolna 
a humanizmushoz címzett páholyok sötétjében 
s másra sem törekszenek, mint csak a jóté­
konyság gyakorlására. A valóságban pedig a 
jótékonyságot profánok pénzéből gyakorolják s 
hogy a jótékony páholyokban mit művelnek, 
azt a »Kelet* c. lapnak dec. 5-iki számából is 
olvashatjuk. A nevezett lap szerint a Nagyvá­
radi László király páholyban a helyettes fő­
mester testvér lelkes szavakkal buzdította a 
testvéreket a további kitartó munkálkodásra és 
ismertette a páholy munkaprogrammját, amely 
nem egyébb, mint még fokozottabb mértékben 
való küzdelem a sötétség, a reakció, a kleri- 
kálizmus ellen. — Állapodjunk meg a »sötét­
ség« szónál, amely alatt a kandúrt evő szabad­
kőművesek a katholikusok társadalmi szervez­
kedését értik. De ha a »sötétség« szót az igaxi 
értelmében vesszük, úgy ezt nem a katholiku­
sok táborában, hanem az ő barlangjaiban ta­
láljuk lel. A fent idézett »Kelet« számának 
369. oldalán szóról szóra ezt olvassuk: »At 
örök Keletbe költözött Neusehloss Marcell test- 
vérünk mondotta, hogy a szabadkőmüvesi titok 
legütkosabbja, melyet semmi körülmények között 
nem szabad elárulnunk, azt, hogy mik vagyunk

voltaképpen. Nem szabad betekintést engedni a 
világnak a mi sorainkba« etc. No hát, ezen 
őszinte nyilatkozat után mindenki láthatja, hol 
van a sötétség ? Vájjon ott e, ahová »a világ- 

' aak betekintenie nem szabad« és még azt se 
szabad tudnia, hogy ők »mik voltaképpen«, 
avagy a klerikálisoknál — értsd katolikusok­
nál — akik nyíltan a fővárosban a nagy nyil­
vánosság előtt tanácskoznak, nyíltan dolgoznak, 
nyíltan szervezkednek, hogy ezredéves jogain­
kat a kandúrt is fe'faló szabadkőművesek fa­
lánkságával szemben megvédjék ?

A »Kelet« Írja tovább, hogy a László 
király páholyban »az eddigi megtartott páholy­
munkákat magas színvonalon álló előadások 
tették érdekessé, amelyeknek sorát Sáfrány 
Lajos titkár t. »Láthatár« cimü előadása nyi­
totta meg, amely annak idején lezajlott katho- 
likus nagygyűlésen elhangzott felszólalásokból 
következtetve a klerikalizmusnak romboló ha­
tását festette. Az előadás elhangzása után a 
páholy dr Váradi Zsigmond t. indítványára 
Zsilinszky Mihály nyugalmazott államtitkárt bá­
tor fellépéséért melegen üdvözölte.«

Ebből megtudjuk, hogy a református ta- 
nitónőképezde szabadkőműves vezetés alatt áll 
— a mit nem fognak örömmel tudomásul venni 
az őszintén vallásos protestánsok. Megtudtuk 
azt is, hogy a nagyváradi páholy üdvözölte 
Zsilinszkyt, a darabont korszak megbukott ál­
lamtitkárát.

No de legalább megtalálta a zsák a folt­
ját; örüljenek egymásnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képyiselöház ülése.
Bndapeat, december 1£>.

Elnök: fusik Gyula.
Az ülés 10 órakor kezdődik.
Igazolták Nadányi Károly és Dushon Ödön 

újonnan megválasztott képviselők mandátumát.

A napirenden levő appropriációs javaslat­
hoz senki sem lévén feliratkozva, a Ház álta­
lánosságban elfogadta.

A részletes vita első szónoka Gaál Gasz- 
ton, aki határozott kijelentést kér a miniszter­
elnöktől az önálló bankra vonatkozólag.

Polónyi Géza: Megszokta, hogy sebeket 
kapjon és adjon, de hogy a parlamentben meg­
gyanúsítsák politikai reputációját, ahhoz nem 
volt hozzászokva, örül, hogy nem tegnap szólalt 
fel, amikor bizonyára elragadta volna heve. 
Kéri a sajtót, amely őt annyit támadta, adja 
ma le híven kijelentéseit. Nem akarja a hely­
zetet megzavarni, csupán a készülő fúziós párt­
alakulást nem látja szinpatikusnak és helyesnek. 
A paktumra nézve Wekerle azt mondta, hogy 
hálás a nyilvánosságra hozataláért Akkor jó

Szeretné, ha Wekerle kieszközölné, hogy 
a király feloldja őt titoktartásra kötelező es­
küje alól. A paktum egyes pontjairól szól és 
azt vizsgálja vájjon a kormány végrehajtotta e 
azokat. Manifesztumot a kormány nem adott 
ki. Leszögezi tehát azt a paktumot, hogy a 
paktum ide vonatkozó része végrehajtva nem 
lett. A trónbeszéd egészen külön dolog. Mi 
annak idején nem is gondoltunk arra, hogy a 
trónbeszéd helyettesítse a manifesztumot. Tény 
az, hogy a manitesztum az én általam kötött 
paktumban nem volt benne; — mikor azonban 
bevették azt, én sohasem mendtam, hogy a 
manifesztumot ejtsék el. Erre vonatkozólag fel 
fogom olvasni az akkori jegyzőkönyvet, mert 
különben azt fogja mondani Wekerle, hogy 
nem igaz. (Derültség). Na igen, mert ő igy 
szokott szólani a volt társáról, Magyarország 
volt igazságügyminiszteréről. Ugylátszik az igaz­
ságügyminiszterekről szabad igy beszélni. (Moz­
gás). De hát ezt csak mellékesen mondtam. 
Felolvassa az idevonatkozó konferenciai jegyző­
könyvet, amelyben foglaltakat a körülötte állók 
helyesléssel hallgattják. Majd misszióját ismer­
teti, amely abból állott, hogy a koalíciót az or­
szág kormányához segítse, megszabadítva az 
országot a darabontoktól. Beszél a kiegyezés 
tervezetéről, amelynek fontosabbjait telefonon 
akarta közölni a vezérlő-bizottsággal, ami azon­
ban meghiúsult, pedig torkaszakadtából kiabált.

így történt, hogy a bizottság a létszám­
emelésre vonatkozó kikötésemről nem tudha-

elé. Ramsay kisasszony mintha a leikével te- 
kintet volna rá. Ebben a pillanatban szinte 
belészeretett , . .

— Nem is tudtam, — suttogta a leány 
és fejét kissé oldalt fordította. Szebb volt igy, 
mint valaha és amikor az öreg ur szeme jól­
lakott rajta, már nem habozott többé . . .

Másnap kikötött a hajó s az utasok nyü­
zsögve szálltak ki a partra. A kapitány el­
ment a hídról, látni se lehetett többé. Mister 
Byam magára vállalta Ramsay kisasszony 
podgyászának gondját, ami szinte köteles­
sége volt, mert hisz a fiatal leány már jegye­
sévé lett.

Epp a leány egy nyitott útitáskája mellett 
álltak, amelyet egy hivatalnok csak úgy fölü- 
letesen vizsgált. Éppen nem akadékoskodott. 
A kisasszony láthatta már, milyen jó dolga 
van egy milliomos feleségének.

öreg vőlegénye szüntelenül csodálkozva 
tekintett rá. Diadalának biztos tudatában va­
lami előkelő, úri szépség öntötte el férfias 
vonásait. Az a kevés utas, akiknek még ott 
kellett várakozniok, mindjárt tudta, hányadán 
ál) a dolog.

A milliomos udvariasan a karját nyújtotta 
neki, a leány pedig bájosan mosolyogva tekin­
tett rá, mikor ő is odanyujtotta karját. Cso­
dálkozott a férfi hajlithatatlan szándékán és 
úgy érezte, hogy a jövőtől most már nincs 
mit tartania — még a fölserdült mostoha­
leányától sem.

Már diadalmasan vőlegényének karjába 
akarta ölteni karját, mikor egyszerre a kapi­
tányra lett figyelmessé. Egy nagy halom láda 
mellett álldogált. A széltől, naptól megbarni- 
tott arcán valami titokzatos mosoly ült, a 
mely a minapi rejtélyes viselkedését juttatta 
eszébe. A szeméből akarta kiolvasni gondola­

tait, ám a kapitány hirtelen elfordult. Egy 
pillanatra jellemszilárdsága mellett is nyugta­
lanná lett, de egy-kettőre ismét összeszedte 
magát. Most már tudta, hogy előbbeni aggo­
dalmainak nincsen semmi alapja, hisz a vőle­
génye, ez a tetőtől-falpig becsületes férj maga 
mondta, hogy a felesége meghalt, mielőtt még 
neki házassági ajánlatot tett. Az a kapitány 
amolyan érzelgős német, aki valószínűleg illet­
lennek tartja, hogy ilyen öreg emberhez megy 
férjhez. Dacosan csóválta a fejét, de annak a 
szótalan hajósnak titokzatos, rejtélyes mosoly­
gását sehogy se tudta kiverni a fejéből. Más­
nap éjjel nagyon rosszat álmodott róla.

Mister Byam egy hétre rá kifogástalanul 
öltözködve, kissé kellemetlenül ült egy ol- 
csóbbfajta newyorki penzió szerény szalonjá­
ban, ahol menyasszonya lakott. Fölküldte név­
jegyét, de sokáig tartott, mig a kisasszony 

, megjelent. Addig unottan az ízléstelen csecse- 
| becséket szemlélgette, amelyek össze-vissza 

hevertek mindenfelé.
Az ajtó egyszer csak fölpattant és Ramsay 

kisasszony lépett a szobába. Szép arca piros 
volt és köny csillogott a szemében. Vőlegénye 1 
köszöntésére nem is válaszolva, reszkető kezé­
vel egy újságra mutatott, amelyet a másik 
kezében tartott.

— Olvassa! — kiáltott rá parancsoló 
hangon, mint valami boszuálló istennő.

Mister Byam a pamlagra rogyott és ol­
vasta a cikket, amely igy kezdődött:

Georg Byamnénak, az ismert milliomos 
feleségének temetése ma délután félnégykor 
lesz a Greenwoodtemetőben.

Tovább nem olvasott, hanem a menyasszo­
nyára tekintett. Tudta, hogy kitört a krízis, 
de ő már sokkal veszedelmesebb helyzeten is 
diadalmaskodott. Lélekjelenléte és nyugodt­

sága csak növelte bátorságát; a megsértett 
becsület villogott a fiatal leány szemében, mi­
kor a férfira nézett.

— Mivel tudja menteni magát ? — kiáltott 
rá a leány. A belső fölindulás rekedté tette 
hangját. — Hogy merészelte megkérni a ke­
zemet, mikor még élt a felesége ? Hisz nem 
tudhatta, hogy meg fog halni. Nem tudtam, 
hogy a halálát várja. Bizonyára azt hitte, hogy 
hazug ígéretekkel lekenyerezbet. Maga nyo­
morult, ennyire meggyalázta egy amerikai nő 
becsületéti Gyűlölöm, utálom önt!

S nagyot dobbantott lábával a fakó sző­
nyegen.

A férfi csititó mozdulatot tett.
— Mindjárt megmagyarázom a dolgot.
— Megmagyarázza! — kiáltott gúnyosan. 

— Persze, hogy megmagyarázza! Majd hazudik 
valamit. De kérem, csak nem akarja elhitetni 
velem, hogy az a nő, akit tegnap délután te­
mettek el, nem a maga felesége! Csak nem 
akar hazudni?

— Nem hazudom.
— Akkor vége köztünk mindennek.

De mondom, hogy mindent megma­
gyarázok ...

— Csak egyetlen magyarázat van, amelyet 
elfogadhatok, ilyen magyarázatot pedig nem 
adhat. Olyan gyalázatosságra csak nem vete­
medik, hogy azt állítsa, hogy a felesége már 
meghalt, amikor megkérte a kezemet ?

— Pedig meghalt.
Halkan, minden póz nélkül mondta ezt, 

mint az olyan ember, aki meg van győződve 
igazságáról. A leány nagy izgatottsága mellett 
is meghökkent. Fölajzotta száját, hogy feleljen, 
ám a férfi szigorú pillantással csöndet paran­
csolt neki:

— Várjon, amig elmondom a mondóká-
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tott. De hogy ez igaz, azt Lenkey Gusztáv hír­
lapíró is bizonyítja, akinek a pontozatot a ke­
zébe adtam közlés végett. Roppant fontos dol­
gok ezek, már csak azért is, mert egy szó sem 
igaz abból, amit Wekerle tegnap előadott. Kije­
lenthetem, hogy a paktum megkötésében ne­
kem jóval kisebb részem volt, — mint We- 
kerlének.

Wekerle'. Tagadóan közbeszól.
Polónyi-. A miniszterelnök hajlandó volt 

átvenni a kormányt már a paktum első fogal­
mazása alapján, amikor még a mai kikötések 
nem voltak meg. Már most összefoglalom kije­
lentéseimet. Nem igaz az, hogy a paktum mai 
fogalmazása az enyém. (Derültség.)

Kiáltások'. Hisz ép az a baj.
Polónyi-. Tény az, hogy én előbb tudtam 

a paktumról és tartalmáról, mint Wekerle.
Wekerle Sándor: Az természetes.
Polónyi'. Így hát Wekerle hajlandó volt 

kormányt alakítani anélkül, hogy bármiféle 
kikötéseket szükségesnek tartott volna. Ezt 
akarta csupán bebizonyitani. A dolog tehát 
úgy ál), hogy nem én voltam az, aki keveseb 
bel is beérte, hanem Wekerle. Rátér a válasz­
tójogi kérdésre. Ö nem vádolja Andrássyt in­
korrektséggel. (Nagy derültség.) Nem állította 
soha, hogy Andrássy kötelező kijelentéseket 
tett volna a titkosságra, vagy egyenlőségre vo­
natkozólag. A párt azonban őt hivatalosan ki­
küldötte arra a szociálista népgyülésre, ahol ő 
kötelező kijelentést tett s párt nevében az ál­
talános egyenlő és titkos választói jog megvaló­
sítása érdekében.

Mezőfi Vilmos: Elég szégyen, hogy nem 
tartották meg a szavukat.

Polónyi'. Plurális választójogról a tárgyalá­
sok folyamán szó sem volt. Erre nem emlék­
szik Wekerle, pedig neki jó emlékezete van, 
csak az a baj, — bogy gyakran olyan dol­
gokra emlékszik, ami meg sem történt. (De­
rültség.)

Wekerle: Beszéljen csak a piurálitásról to­
vább. (Derültség.)

Polónyi Géza: Elmondja, hogy Wekerle és 
Andrássyval együtt utazva, szó került a vá­
lasztói jogra is. — Ott világosan nyilatkozott 
Wekerle, plurálisról azonban szó sem volt.

mat. Feleségem már egy hónapja meghalt 
Berlinben. Bebalzsamoztattam és magammal 
hoztam, hogy Amerika földjében pihenhessen. 
Ez volt utolsó kívánsága. Megmondtam volna 
önnek, de nem akartam ok nélkül fájdalmat 
okozni.

Ramsay kisasszony pillanatig némán, szinte 
megkövültén állott.

— Magával hozta, — suttogta végre — 
velünk jött — »Szicília«-hajón ?

— Igen.
A szoba falai összefutottak előtte, az üres 

levegőbe kapott, hogy valamibe kapaszkodjék 
és erőtlenül hanyatlott a férfi mellé a pam- 
lagra. Mister Byam óvólag karolta át derekát, 
ami ellen nem is tiltakozott. Eleinte kissé kü­
lönösnek találta. De úgy érezte, hogy hideg­
vérrel bele kell nyugodnia. Byam pompás 
newyorki palotájára, arra az előkelő állásra 
gondolt, melyet, mint Byam szép, fiatal fele­
sége a társaságban betölt, a bálokra, vacso­
rákra, az európai utazásokra . . A megköny- 
nyebbülés boldog érzése fogta el arra a gon­
dolatra, hogy diadalmaskodott s önbecsülését 
se kellett föláldoznia. Most már tudta, hogy 
mister Byam igazat mondott. Felesége már 
akkor meghalt, csakugyan meghalt. Cink­
koporsóban hozták a hajón, ott a födélzet 
alatt, amelyen annyiszor sétált. És a kapitány 
furcsa viselkedésére is megvolt a magyarázat. 
Milyen szentimentális népség is az a német! ö 
persze tudta, azért volt rajta mindig a nevető­
görcs!

Ramsay kisasszony gyöngéden Byam felé 
fordult, üde arcán valami előkelő fájdalom ki­
fejezésével. Két nagy könycsepp csillogott szép, 
szürke szemében:

— Bocsásson meg! — sóhajtott* halkan, 
még jobban Byam kebeléhez simulva.

Wekerle Sándor: De »egyenlő és titkos« 
kitételekről semi

Polónyi: Én tehát nem tudtam, hogy a bel­
ügyminiszter plurális szavazati jogot akar csi­
nálni. Nincs joga tehát a miniszterelnöknek 
engem azzal a perfidiával gyanúsítani, hogy én 
noha tudtam, hogy pluralitás készül, most mégis 
azt állítottam, hogy arról soha nem volt tudo­
másom. Majd az annexióról szól. Az országot 
nem engedi háborúba kergetni. Az annexió a 
birodalmi eszmét szolgálja. Meg kívánja állapí­
tani, hogy valamint Olaszországnak csak egy 
igazi ellensége van és ez az ő szövetséges­
társa: Ausztria, épp'igy Magyarországnak is csak 
egy ellensége van, az ő szövetségese, Ausztria. 
(Zajos helyeslés.) Az annexiót azzal indokolták, 
hogy veszélyeztetett érdekeinket kellett meg­
védeni. Kérdi, ki veszélyezteti a mi érdekeinket,

Egy hang: Polónyi! (Derültség.)
Polónyi szomorúnak tartja, hogy régi ba­

rátunk, Törökország ellen fordulunk. Török­
ország még nagyobb támaszunk lehet egyszer, 
mint a holmi osztrák Reichslandokkal kötött 
pocsék szövetség.

Ezután azzal a kijelentéssel, hogy a sze­
mélyes támadásokat visszautasítja; szünet után 
befejezi beszédét.

Apponyi válaaxa.
Apponyi Albert gr. vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter nem polemizál Polónyival, csak 
arra a megjegyzésre reflektál, hogy Wekerle 
Polónyit le akarja törni. Csodálja ezt a szemre­
hányást. Mikor Polónyi föl akarja borítani a 
helyzetet, a koalíciót s erre választ kap: akkor 
panaszkodik, hogy őt, az ártatlant hogyan bán­
talmazzák. (Derültség.) Wekerle, mint pedig kü­
lönösen a függetlenségi párt tartozik igazi hálá­
val, mert mindig a legnagyobb figyelemmel volt 
az ő érdekeik iránt. (Úgy van.^) S Polónyi hiába 
emlegeti Wekerlével szemben a hálát. Wekerle 
egyénisége senkinek se tartózik köszönettel, 
hogy a helyét elfoglalta. Ellenkezőleg, az or­
szág és mi tartozunk neki bálával, mert ő tudta, 
milyen hálátlanjszerepre vállalkozik s egy fényes, 
nyugalmas állást hagyott ott. (Zaj tetszés.) Am, 
Polónyi azt az áliitását illeti, hogy a Reichsrathba 
megyünk, hát legyen nyugodt, amíg közülünk 
egy is itt ül, addig be nem megyünk. (Éljen­
zés.) se a függetlenségi, se a többi koalíciós 
pártok zászlaja alatt ilyesmi nem történhetik, 
mert a magyar szent korona országainak önál­
lósága és megkülönböztetése tekintetében nincs 
köztük eltérés. (Tetszés.) Helyteleníti Polónyi 
felfogását Bosznia kérdésében. Fegyvert nem 
szabad ellenségeink kezébe szolgáltatni. A kri­
tikának joga van, de csak az események után. 
Nem akar mindenféle apró-cseprő dologra visz- 

szaemlékezni. Egy dologra emlékezik: azokra, 
akik a nagy küzdelmet együtt vívták meg s 
akikre, ha újra ilyen idők jönnének, újra együtt 
akar küzdeni. (Taps. Éljenzés.) Ami a mani­
fesztumot illeti, az benne van a trónbeszédben 
és a kormány programúiban. Ami Andrássy vá­
lasztói javaslatát illeti, hangsúlyozza, hogy 
Kossuth is, ő is csak olyan megvalósítását 
óhajtották az általános szavazati jognak, mely 
a nemzet érdekeinek megfelel s Andrássy, aki 
nem volt hive az általános választói jognak, 
szintén elfogadta ezt a formát. Magából a trón­
beszédből is tudatosan hagyták ki az »egyenlő 
és titkos« szavakat és ezeket Polónyi is tudta. 
A plurális szavazati jogra azt mondják, hogy 
nem felel meg a demokráciának. Kimutatja, 
hogy a ladifundiumok tulajdonosainak 14 szá­
zad százaléka bir hármas szavazattal, igy mondja 
ezt Polónyi. Egyébként vallja, hogy Magyar­
ország sorsát nem lehet egyszerre a teljesen 
iskolázatlan tömegek kezébe adni. (Helyeslés.)

A kvótaemelésre ezeket mondja: A ki­

egyezést csak úgy kötötték meg — s citálja 
erre Kossuth szavait — bogy a bank kérdés­
ben a függetlenségi párt keze szabad marad. 
Összes előnyeinkkel szemben állítja fel Kosstth 
a 2 százalékos kvótát. A fiók pedig az volt, 
hogy a leendő gazdasági harcban Ausztiának 
olyan sebeket lehetett ütnie Magyarországon, 
mely sokkal súlyosabb mint a kvótaemelés. S 
a vezérelv az volt, hogy a függetlenségi párt 
szabadsága fentartatik, hogy amint ebbe a hely­
zetbe jönnek, megvalósították az önálló ban­
kot és e mellett vannak ma is, (Taps.) Azok 
a vágyak, melyek önökben élnek, ami szivünk­
ben is élnek (Taps), de nekünk a gyakorlattal, 
az élettel kell számolnunk.

A függetlenségi párttól bizalmat kérünk. 
Nem a magunk részére, hanem Kossuth Ferenc 
részére (Taps), akinek nevében is beszélek. A 
függetlenségi pártra súlyos feladatok hárulnak 
az ország sorsáért a felelősség az ő vállu­
kon van.

Justh Gyula közbeszól.
Apponyi: Mit méltóztatik ?
Justh'. A nemzeti bankot nem engedjük!

(Éljenzés a balpárton.)
Apponyi'. Akkor a függetlenségi párt csak 

kötelességét teljesíti, ha
Egy hang'. Az önálló banki
Apponyi: Engem itt folyton zavarnak a 

»bank« közbekiabálásokkal. Én ezt a gyanak­
vás harcának nevezem. Mikor ily súlyos hely­
zetben vagyunk, nekem ki bár ifjú tagja va­
gyok a függetlenségi pártnak, de talán van 
némi érdemem (Taps), jogom a függetlenségi 
párt figyelmét felhívni, hogy ne hallgasson az 
izgatásokra, hanem őrizze meg higgadtságát. 
(Taps a jobboldalon.) Kéri, hogy fogadják el a 
javaslatot. (Taps a jobboldalon.)

Szünet után
Polónyi félremagyarázott szavait igazítja 

helyre. Bocsánatot kér, azokért a támadásokért, 
melyeket tett.

Nagy György szintén helyreigazítja szavait.
Farkasházi Zsigmond: Úgy találja a We­

kerle és Polónyi közti vitából, hogy a kormány 
eltér eredeti álláspontjától.

Az ülés egynegyed három órakor ért 
véget.

Az iparos tanoncok Otthona.
A gyermekliga által államsegéllyel létesí­

tett iparos tanulók otthona céljaira Nagyvárad 
városa tudvalevőleg a Sztaroveszky-utcai Fü- 
zesséri-laktanya épületét engedte át.

A rozoga épületet a város és a gyermek­
védő liga teljesen átalakíttatta az inas otthon 
céljaira, úgy, hogy az Otthon felügyelő bizott­
ságát meglepte úgy az átalakított helyiség, 
mint annak bár nem fényűző, de minden te­
kintetben csinos és célszerű berendezése. Há­
rom nagy hálóteremben vannak elhelyezve a 
vaságyak, tiszta, alkalmas ágynemüekkel; külön 
betegszoba az esetleg megbetegült tanulók 
részére; van ezenkívül tágas tanuló és étkező 
szoba, iroda, fürdőszoba két tágas medencével, 
zuhannyal. Mintaszerűen van berendezve a tá­
gas konyha. Van ezeken kívül a családfő és 
családja részére két szoba és két cselédszoba 
az alkalmazott cselédek részére. Az egész épü­
letben üveges zárt folyosó vonul végig. Az 
összes helyiségek el vannak látva villamos vi­
lágítással.

Az Otthon egyelőre 40 tanulóra van be­
rendezve s jelenleg 21 tanuló van már elhe-
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lyezve és gondozás alatt. Az intézet belső ve­
zetésére! és felügyeletével Szabados Pál tanító 
és neje van megbízva, egyelőre ideiglenesen, 
mert még nem történt meg a végleges kine­
vezés. Azt már meglehet állapítani, hogy teljes 
odaadással és ügyszeretettel igyekeznek az in­
tézmény gondjait ellátni.

Érdekesnek tartjuk megemliteni, hogy a 
gyermekek élelmezésére különös gondot fordi" 
tanak. A felügyelő-bizottság előtt voltak tegnap 
az étlapok, amelyet mindennap pontosan vezet­
nek. A vasárnapi étlap pl. a következő volt: 
húsleves, hideg hús paradicsommártással, ká­
poszta hússal, tepertős pogácsa; este káposzta 
sült hússal. Hétköznap szintén tápláló étkeket 
kapnak a tanoncok. Tegnap pl. húsleves, krumpli­
főzelék bússal volt a menü.

Tegnap délután az Otthon felügyelő-bizott­
sága a helyiségek megtekintése után első ülé­
sét tartotta az uj otthonban. Glacz Antal főis­
pán elnökölt. Jelen voltak: Rimler Károly pol­
gármester, Pozsonyi László iparfelügyelő, Szűcs 
Izsó igazgató, Kőszeghy József városi főmér­
nök, dr Edelmann Menyhért, Szondi Vilmos, 
dr Hoványi Géza, Moskovits Mór mérnök, 
Moskovits Farkas, Rendes Vilmos, Szántó La­
jos, Nagy Lajos, Cser János, Tátray Sándor és 
Szabados Pál családfő, mint jegyző.

Az ülésen Szűcs Izsó igazgató referált az 
eddigi működésről. Jelentette, hogy sürgős elő­
terjesztést tett az elnökség a családfő kineve­
zése iránt. Bejelentette, hogy jelenleg 21 nö­
vendék van, ezek közül 4 Debrecenből, 4 
Veszprémből, 4-et pedig a nagyváradi városi 
árvaház helyezett el az otthonban. Az intézetet 
megtekintették Mártonffy Márton az ipariskolák 
oraz. felügyelője és Rnffy Pál miniszteri ta­
nácsos s mindketten teljes megelégedésüket 
nyilvánították. A jelentést a felügyelő-bizottság 
tudomásul vette s elhatározta, hogy az építke­
zési iratokat felterjesztik a gyermekvédő liga 
központi elnökségéhez.

Balkáni események.
Valamennyi ut a béke felé vezet. Szerbiá­

ban szinte megdöbbenést keltett az a hír, hogy 
Ausztria-Magyarország külügyi kormánya és az 
ottomán birodalom közt lépésről-lépésre halad 
a megegyezés. Ez a békés hangulat mihamarább 
kormányváltozáshoz vezet Szerbiában, ahol Pa­
nics heves ostromot kezdett a Milovanovics- 
kabinet ellen.

Cettinje, dec. 15. Tegnap a képviselőház 
megalakulása után a fejedelem és a miniszte­
rek, valamint a képviselők a gyakorlótérre vo­
nultak s szemlét tartottak a katonák fölött.

Pétervár, dec. 15. Az orosz válasz 
a legutóbbi osztrák és magyar jegyzékre 
jövő héten megy el Bécsbe. A válasz is 
nagyon békülékeny s lehetővé teszi a to­
vábbi tárgyalást, de Oroszország kárpótlást 
követel a Balkán-államok számára. Az 
osztrák és magyar jegyzék tartalmát az 
orosz kormány még mindig titkolja.

London, dec. 15. A Reuter-ügynök- 
ségnek jelentik Belgrádból, hogy Boszna- 
Bródban több osztrák és magyar katonát 
zendülés miatt halálra ítéltek. Ez a hir 
megerősítésre szorul.

London, dec. 15. A török parlament kö­
zeli megnyitása újra előtérbe tolja a Balkán 
államok helyzetét s az újságoknak alkalmat 
szogáltat arra, hogy az újabb konstantinápolyi 

tárgyalásról nyilatkozzanak. Senki sem tud 
ugyan bizonyosat az Ausztria-Magyarország ál­
tal a portának tett propoziciókról, de a sajtó 
most hajlandóbb Aehrenthal bárónak békülé­
keny és megegyezésre törekedő politikáját el­
ismerni. így például a Standard konstatálja, 
hogy a békés kilátás határozottan javult és 
ámbár ezt annak a körülménynek tulajdonítja, 
hogy Aehrenthal báró a helytelen utón vissza­
fordult, azért mégis őszintén kívánja neki, hogy 
legújabb kísérletét siker koronázza. A lapok a 
szerb propagandának nem szánnak többé anny1 
helyet, mint eddig, habár Miloanovics a Times- 
ben kijelenti, hogy Szerbia a boszniai kérdés­
nek csak oly megoldásához járulhat hozzá, a 
mely Boszniának és Hercegovinának legalább 
teljes autonómiát biztosit. A lapok között ma 
csak a Daily Telegraph alkot kivételt, amely 
azt követeli, hogy Boszniának a Drinától délre 
eső részét Szerbiának engedjék át.

ÚJDONSÁGOK.
BoanyAk nap

A boszniai katonák érdekében megindított 
mozgalom oly nagy hullámokat vert, hogy a 
társadalomban egyébről sem beszélnek, mint 
erről. Mindenki azon van, hogy a boszniai ka­
tonáknak amennyire lehet kellemessé tegyék a 
szeretet ünnepét. A tisztikar különösen oly 
nagy áldozatkészséggel fáradozik e nap sikere 
érdekében, hogy az eddigi munkássága is leg­
nagyobb elismerését vívta ki a közönségnek. 
Felhívásunkra a közönség is megmozdult. Teg­
nap már nagyon sokan jelentették be részvé­
telüket, akik a nap estélyén fogják adományai­
kat a rendezőséghez juttatni. A tegnapi nap 
folyamán ifj. Moskovits Mór 100 koronát és 
Sebő Imre könyvkereskedő képes levelezőlapo­
kat és albumokat ajándékoztak a katonák ré­
szére. Az Uránia mpzgófénykép színház veze­
tősége a bosnyák nap sikeréhez úgy kíván 
hozzájárulni, hogy a szerdai és csütörtöki elő­
adások jövedelmének 25 százalékát juttatja a 
szép célú mozgalom vezetőségéhez. A Pannonia- 
kávéház szombat, vasárnap és hétfői jövede­
lemnek 10 százalékát ajánlotta föl a bosnyák 
napra. Ezeken a napokon úgy a Pannóniában, 
mint az Urániában a katonai zenekar fog hang­
versenyezni. A nagyközönséget ez úton kérjük 
szíveskedjenek adományaikat a rendezőséghez 
juttatni. Az estélyre már most díszítik a ter­
meket, melyek talán fennállásuk óta nem vol­
tak oly szépek, mint amilyenekké díszítik a 
boszniai katonák javára, a tisztek feleségei.

* Biharmegye mai közgyűlése Bíhar- 
megye törvényhatósága ma tartja meg ez évi 
utolsó közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata 
ismét nagyon sok ügyet foglal össze, azonban 
ezek közül mindössze egy ügy van, ami nagyobb 
érdeklődést fog kelteni és ez amint már jelez­
tük is Müller Béla feljelentése. Tegnap a sza- 
badelvü-párt Beöthy László elnöklete alatt érte­
kezletet tartott, melyen kimondották, hogy a 
közigazgatási bizottságba, illetve más bizottsá­
gokba ugyanazokat fogják pártolni, akik most 
szerepelnek. A debrecen—nagyváradi vasút 
építésére 20 éven keresztül fizetendő évi 2500 
koronát fog a párt javasolni a közgyűlésen. Az 
értekezletnek délután 6 órakor lett vége.

* A biharpüspöki—ö»ii összekötő 
VMUt kiépítése. A biharpüspöki—ősi-i vasút­
állomások között egy összekötő vasútvonal épí­

tését vette tervbe a nagyvárad—ősi-i vasút tár­
saság. Az összekötő vasútvonalat Nagyvárad 
városa is oly fontosnak tartja, hogy küldött­
ségben kérték a minisztert, a vasútvonal építé­
sének engedélyezését. A vasútvonalat úgy lát­
szik, hogy a miniszter is fontosnak tartja, s 
ezért nem engedi ki a kezéből, hanem azt az 
államvasutakkal építteti ki. Erre vonatkozóiig 
tegnap már értesítette is Nagyváradot, a követ­
kező leiratban;

Az ősi—biharpüspöki i vasúti összeköt­
tetés létesítése tárgyában a törvényhatósági 
bizottság folyó évi junius hó 11-én és foly­
tatva tartott közgyűléséből kelt felterjeszté­
sére értesítem a közönséget, miszerint a kér­
déses vasúti összeköttetésnek államköltségen 
való létesítését vettem tervbe, miután ennek 
a vasúti összeköttetésnek, mint helyi érdekű 
vasútnak engedélyezése, a m. kir. állam­
vasutak forgalmi és pénzügyi érdekeivel össze 
nem egyeztethető. Ennek megfelelően utasí­
tottam is a m. kir. államvasutak igazgatósá­
gát, hogy a szóban levő vasúti összeköttetés 
műszaki műveletét sürgősen készíttesse el és 
a további intézkedések alapjául hozzám ter­
jessze fel. Budapest, 1908. dec. 10. Kossuth.

* A megyei levéltár vizsgálata Dr 
Soltész László belügyminiszteri tanácsos tegnap 
a vármegyei levéltárt vizsgálta meg s miután 
azt teljesen rendben találta, megelégedésének 
adott kifejezést Osvith Lajos főlevéltárnok előtt 
a tapasztalt rend és a szabályoknak a legna­
gyobb municiosussággal való megtartása felett.

* Változások a mértékhitelesitő hi­
vatalnál. A nagyváradi mértékhitelesítő hiva­
talnál a jövő év elején gyökeres változások 
lesznek. Ugyanis az állam veszi át a mérték- 
hitelesitést s Nagyvárad városa csak a hordók 
hitelesítését eszközli a jövő évtől kezdve. A 
városi tanács ehhez képest a jövő évi költség­
vetésben a mértékhitelesitésre felvett 900 ko­
ronát 450 koronára szállította le.

* A végrehajtók és becsüsök. Nagy­
várad város tanácsa a jövő évi költségvetés 
tárgyalása során jött rá, hogy a városi végre­
hajtók fizetése kevesebb, mint az alárendeltebb 
állásban levő becsüsök fizetése. Ezen a tanács 
akként segít, hogy a végrehajtók fizetését 
100—100 koronával emeli. Erről már a jövő 
évi költségvetésben gondoskodik.

* Vörhenyjárvány a székelyhídi 
járásban. Székelyhidról jelenti tudósitónk, 
hogy a járásban mindenfelé nagy méretekben 
lépett fel a vörhenyjárvány. így különösen 
Köbölkuton és Zsákán fordult elő igen sok 
megbetegedés, úgy hogy a főszolgabíró az is­
kolák becsukása ügyében volt kénytelen intéz­
kedni. Szórványos megbetegedés fordult elő 
Nagyletán, Abnosdon, Ki erélyes intézkedés 
megtörtént.

* A Bihar me gyei Magyar Közmű­
velődési Egyesület alakuló közgyűlése 
Glacz Antal főispán fáradhatatlan buzgalma, 
melyet egy közművelődési egyesület megvaló­
sítása érdekében kifejtett, vasárnap éri el azt a 
pontját, mely méltán fogja bizonyítani, hogy a 
megyei és nagyváradi társadalom igenis érdek­
lődik a kultúra iránt, csak annak olyan kiváló 
szimpatikus ember álljon az élén, aki biztosítja, 
hogy eredményeket is fognak elérni. Vasárnap 
délután a Bikarmegyei Magyar Közmüvelödi 
Egyesület már alakuló közgyűlését fogja meg­
tartani. A közgyűlés tárgy sorozata a következő:
1. Megnyitó, tartja Glacz Antal. 2. A meg­
alakulás kimondása. 3. Az alapszabályok elké­
szítése. 4. A tisztikar megválasztása. 5. A fel­
ügyelő bizottság megválasztása. A közgyűlés a
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városháza nagytermében lesz megtartva délután 
fél négy órakor. A közgyűlésre Glacz Antal 
főispán ez utón hívja meg a belépett tagokat 
és érdeklődőket.

* A belényni vaskóhl vonat-járatok- 
A belényes—vaskóhi vasút részvénytársaság, va­
lamint Biharvármegye közönsége és a vasút ál. 
tál épített községek kérelemmel járultak a ke­
reskedelmi miniszterhez a vasúton jelenleg köz­
lekedő két vonat helyett három vonatott állítsa­
nak be. A kereskedelmi miniszter a kérelmet 
nem teljesítette. Elutasító határozatát tegnap kö­
zölte a miniszter a vasúti igazgatósággal. A har­
madik vonat beállítását a miniszter nem kifo­
gásolja, a kérelem elutasítását azzal indokolja, 
hogy jelenleg nincs elegendő mozdony, mihelyest 
a mozdony hiány meg fog szűnni, a miniszter 
erre az időre utasította az illetékes űiletvezető- 
séget, hogy a harmadik vonatot is indítsa meg.

* Mikő Gyula halála. Tegnap reggel 
gyász érte a nagyváradi törvényszék bírói ka­
rát. Mikó Gyula törvényszéki birő ugyanis, aki 
már több év óta betegeskedik, tegnap reggel 
az elmekórházban meghalt. Mikó Gyula fiatal 
éveiben került a nagyváradi törvényszékhez, 
ahol mint lelkes odaadó biró működött. A sok 
munka annyira kimerítette a törvényszéki birób 
hogy nagyfokú idegességbe esett. Betegségéből 
kosszá# gyógykezelés után sem tudott kigyó­
gyulni. Az elhunyt törvényszéki bíró halála 
igaz részvétet keltett városszerte.

* Megasurkálta a komáját. írmihály- 
f alvóról jelenti tudósítónk a következő esetet; 
10 én este a falu kocsmájában együtt iddogál- 
tak a falubeliek. A beszélgetés a biróválasztás- 
ról folyt. Ott volt a többek között Szabó Ká­
roly és a komája, Csoiási Sándor. Ők szintén 
beleelegyedtek a vitába s hevesen összetűztek. 
Már egymásra akartak rohanni s csaknem ve­
rekedésre került a sor, de a többiek szétválasz­
tották őket. Szabó azonban dult-fult magába- 
Leült az egyik sarokba s alaposan a fenekére 
nézett a boros üvegnek. S mikor aztán látta, 
hogy komája távozik a kocsmából, utána sietett 
s az utón ismét politizálni kezdtek. Egyik se 
tágított. Szabó Károlyt elfogta a harag és kést 
rántva elé, alaposan megszurkálta Csókási Sán­
dort, ki 3 súlyos sebet kapott. Állapota nem 
életveszélyes, azonban jó ideig fogja nyomni az 
ágyat. A feljelentés megtörtént.

* Sötétség a Teleky-utcán. Tegnap 
d. u. 4 — 5 óra között nagy riadalom támadt a 
Teleky-utcán. A villamos lámpák egyszerre ki­
aludtak mindenütt és ez bizony kellemetlen 
is volt, mert ebben a ködös időben, még d. u. 
2 órakor is felgyújtott lámpákkal jártak a vil­
lanyos kocsik. De ez még tűrhető lett volna, 
hanem a református templom környékén levő 
transíormátor egyszerre kigyuladt és az a sok 
gyanta, ami ilyenekben van, nagyon is szítja a 
tüzet. Ezt a református egyesületben valaki 
észrevette, értesítette rögtön a tüzőrséget, ez 
ki is vonult két szerkocsival, de hasztalan, mert 
ez nem az ő szakmájához tartozott. Ezután a 
villanytelepről jöttek ki és azok lokalizálták a 
nem közönséges tüzet. A tűz oka a rövid zár­
lat volt, amely összeégette az egész transfor- 
mátort. így a kivonult villanyos személyzetnek 
a transformátort kellett kicserélni és igy helyre 
állt az üzem.

* Áthelyezett ügyész. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter dr Tknry Endre debreceni kir. 
ügyészt ugyanolyan minőségben a nagyváradi 
kir. ügyészséghez helyezte át.

* Elmaradt kolon-eetély. A szombatra 
tervezett jogász kolon-estély a közbejött aka­
dályok miatt elmarad.

* Ismét a bankógyártókról Tegnap 
délelőtt 9 órakor Vadász Vince, Vadász Pál és 
Thurzó Albert szentpéterszegi lakosok ittas ál­
lapotban beállítottak Papp György Kolozsvári­
utca 82. számú lakásába és itt a hazulról távoj 
levő Papp György kiadatását kérték a halálra 
rémült asszonytól. Mikor Papp Györgyné el­
mondotta, hogy ura egy hete távol van, a lá­
togatók agyon akarták ütni az asszonyt. Se­
gélykiáltására a házban levő egyik rendőr be­
sietett a lakásba és a garázda vendégeket be­
kísérte a rendőrségre. Itt sült ki, hogy a láto­
gatók tulajdonképen pénzüket követelték vissza 
Papp Györgyön, aki a Szabó és Tapaszi ismert 
bankógyáros cégnek beltagja. Vadászék egyik 
rokona Kun János szintén péterszegi lakos 
Csősz Mihály itteni klarinétos cigány közvetí­
tése mellett egyizben 1000 koronát és egy Íz­
ben 500 koronát adott Papp Györgynek, abban 
a reményben, hogy háromszor annyi hamis 
pénzt fog érte kapni. A rendőrség Csősz és 
Papp ellen csalás miatt a bűnvádi eljárást fo­
lyamatba tette ki.

* Az osztály sorsjáték húzása. A teg­
nap kihúzott számok közül a következők nyer­
tek nagyobb összegeket:

70.000 koronát nyert: 121828.
25.000 koronát nyert: 16617.
zj.ooo koronát nyert: 4406
5000 koronát nyertek: 79458 95513
2000 koronát nyertek: 81317 99380 101090.
zooo koronát nyertek: 19312 28165 

52532 5992.
500 koronát nyertek: 29797 43423 59651 

63524 94351 94795 100453 110863 123980.
500 koronát nyertek: 8147 9747 11119 

12210 13764 14204 14424 21735 23706 24551 
27152 28266 30925 33898 35576 37022 41166 
44981 46477 48035 53845 54512 62170 62702 
64377 66117 67094 69545 70770 73228 74091 
75284 75513 76287 74730 79317 81066 81735 
84415 87408 96347 103305 103926 104095 
104023 105546 108418 112065 115948119872 
130032 122808 123200 123758 124226.

x Szobagöxfürdö. Kát nap óta valóságos 
vándorlás van a Fekete Sas szállodába I. em. 15. 
ajtó, ahol a Sanitás szobagőzfürdőt mutatják be a 
Sanitás-gyár vezetői. Rendkívül elmés és felette 
praktikus találmány ez, amely úgyszólván nélkül 
lözhetetlen minden háznál. A szobagőzfürdö-ké- 
szülék a legnagyobb szolgálatokat teszi reumás, 
csuzos és iscbiaszos betegeknél,*,valamint régi ma­
kacs bajoknál, melyeknél még reménytelen esetek, 
ben is javulást idézett elő. Egészséges embernek 
életszükséglet, reumás embernek megváltás. Nagy 
érdeme a találmánynak, hogy a készítő ipar­
vállalat a legapróbb részletekig magyar főidőn elő­
állított anyagokat dolgoztat fel magyar munkások­
kal. A Sanitás szobagőzfürdő megtekintését és meg­
rendelését melegen ajánljuk olvasóinknak.

x A sörök királya »MilRch'nir Kindl« el- 
nevező« alatt a hét folyamán egy oly kitűnő sör kerül 
Nagyváradon forgalomba, mely a világhírű Salvator sört 
eddigi első helyéről háttérbe szorítani fogja.

A »Münch'ser Kindl« bajor sör Nagyváradon csakis 
a »Pannónia« étteremben lesz kimérve.

/ [ ------- -- -----------------------------------------------

Névjegyek
a legizlésesebb kivitelben megrendelhe­

tők SEBŐ IMRE könyvkereskedőnél 

Nagyváradon, Rákóczi-ut.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csőtörtök: A préda 
Péntek: Koldusdiák. 
Szombat: Paradicsom.
Vasárnap d. u.: Szerencse fia,

Gárdista.
este: Szép

Szép gárdista. A bécsi színházi szezon 
idei legnagyobb slágere, amely még most is 
folytonosan műsoron van: a »Szép gárdista« 
vasárnap este kerül először színre a Szigligeti­
színházban. A premier érdekességét növeli az, 
hogy az uj operett itt Nagyváradon kerül elő­
ször színre, magyar színpadon. A szép gárdista 
librettója elüt a rendes, a megszokott, többé- 
kevésbé értéktelen operett librettóktól. Azt 
hisszük, hogy a Víg özvegy óta operettmuzsika 
még nem aratott olyan nagy sikert és tetszést 
amilyent a szép gárdista aratni fog. A darabban 
pompás szerepek vannak. Károlyi Leona, Diós1 
Nu»i, Toronyi Gyula és Kassay jutnak első­
rangú szerepekhez.

Ssemncan fia. Vasárnap délután kerül 
színre — először délutáni előadásban — Dré­
gely Gábornak óriási sikert elért színdarabja: 
Szerencse fia. A nagyváradi közönség megsze­
rette és érdeklődik utána. Számos levél kérte 
az igazgatót arra, hogy a darabot délután is 
adassa elő. Vasárnap délutánra a közönség 
szebb, vonzóbb darabot nem is kívánhat.

Gül Baba. Nemrégiben a magyar szín­
házvilág egyik legnépszerűbb újdonsága volt 
Hnszka és Marion magyar tárgyú operettje: Gül 
Baba. A hajdani budai török nagyur színes, 
kedves, romantikus históriáját efevenitették fel 
a szerzők, annyi művészettel, szépséges muzsi­
kával, hogy a darab sok ideig a legnépszerűbb 
darabok egyike volt. A színház igazgatósága 
mára feleleveníti e nagyhatású operettet. Ma 
este a Gül Baba kerül színre, uj díszlettel, ki­
tűnő szereposztással. Különösen Károlyi Leoné­
nak, Batizfalvi Elzának és Hajnalnak lesznek 
pompás szerepei.

SPORT.
A nagyváradi Sport Egylet köz­

gyűlése. A Nagyváradi Sport-Egylet 1908. 
évi rendes közgyűlése f. hó 20-án d. e. 11 óra­
kor lesz a városháza bizottsági tetmében meg­
tartva, melyre az egylet tagjai tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1908. december 14. Dr 
Sztghalmy Sándor jegyző, Keszthelyi Zoltán 
elnök.

TÁVIRATOK.
Ferenc Ferdinand Ssegeden
Szeged, dec. 15. Ferenc Ferdinand 

trónörökös ma szegedre érkezett, hogy 
részt vegyen az ottani nagy vadászato­
kon. Tegnap az idő kedvezőtlen volt, de 
azért a trónörökös késő estig vadászott.

Buxton az uj-törökökről.
London, december 15. Buxton visszavonta 

a könyvkereskedésekből ezelőtt 18 hónappal a 
törökökről írott könyvet. Buxton ebben a könyv­
ben rendkívül éles támadásokat intéz Török­
ország ellen és azt mondja, hogy aki a moha­
medán vallást tanulmányozza, annak le kell 
mondani arról a reményről, hogy az uj törö-
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köktől valaha valami jó származzék, vagy hogy 
Törökország magától reformálódjék.

Megszüntetett statárium
Prága, dec. 15. Prágában ma az 

összes utcasarkokon hatalmas plakátok 
voltak kifüggesztve. A hatóság ezeben a 
plakátokon tette közhírré a statárium 
megszüntetését.

A török parlament megnyitása.
Konstantinápoly, dec. 15. A par­

lamenti helyiségekben még dolgoznak 
ugyan, de mégis már annyira elkészültek 
vele, hogy december 17-én okvetlenül 
megnyithatják a parlamentet. A terem­
ben, török forrás szerint, 260 képviselő 
számára van hely, de a megnyitásnál 
valószínűleg csak 180-an lesznek jelen. 
Az ünnepség a képviselők felvonulásával 
fog kezdődni, s egy órakor érkezik meg 
a szultán, aki azonnal hozzáfog a trón­
beszéd felolvasásához. Hir szerint a par­
lamentet megnyitása után 8 napra el 
fogják halasztani.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 14.
Busa május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — - 10.38
Rozs okt. — — — ~ ®
Zab májusra —
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908. 
Tengeri jul. —

regénycsarnok.

EMIKE

Igazságszolgáltatás
Kettő* halál. Megrendítő szerencsétlenség 

történt f. évi május 31-én Berettyóújfaluban. A 
vasút mellett elterülő kubik árokban a vasút 
artézi kutat ásatott. Mikor azután többé erre 
szükség nem volt, Cseh Dániel pályafelvigyá­
zót biz a meg a (püspökladányi ösztálymérnök- 
ség azzal, hogy ezen artézi kutat beföldcltesse 
és ennek tetejét deszkával leszegeztease. Cseh 
Dániel ennek eleget is tett. Valószínű azonban, 
hogy a leszegezett deszkákat ellophatták, vagy 
a viz felszakitotta, a kutban levő földet pedig 
a viz elapasztotta, mert május 31-én, midőn 
Balog Lajos és Hoffmann József két kis gyer­
mek a kubikárokban fürdött, ezek a kút felé 
kerültek és abba mindketten megfulladtak. E 
miatt állott gondatlanság által okozott ember­
ölés vétségével vádolva Cseh Dániel a törvény­
szék előtt, melynek elnöke dr Csulyok Béla 
volt. A vádat Lázár Márton kir. alügyész kép- 
vt-elte, a védelmet dr Váradi Ödön látta el. 
M t>thogy a kihallgatott tanuk igazolták, hogy 
vádlott az ártézi kutat az osztálymérnökség 
utasításai szerint betömette és igy őt mulasz­
tás nem terheli, ennek folytán a törvényszék a 
vádlottat dr Váradi Ödön védelme után a vád 
alól felmentette. A kir. ügyész a felmentő íté­
let ellen felebbezést jelentett be.

Ha az asszony beleszól. Sztojka Flóra 
nevezetű cigány összeszólalkozott Lingulár Sán­
dorral. A szóváltásnak dulakodás lett a vége. 
Talán abba maradt volna éppen, mikor Lin- 
gulárné közbelépett s ütlegelni, szidalmazni 
kezdte Sztojkát, ki egy lécet kapott elő s azzal 
a házsártos cigányasszony fejbevágta, ki köny- 
nyebb sérülést szenvedett. Tegnap tárgyalta 
ezt az ügyet a kir. törvényszék és Sztojka Fló­
rát 14 napi fogházra Ítélte. Elnök Csulyok 
Béla, ügyész Lázár Márton voltak

KÖZGAZDASÁG.

7.04
6.85
6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 14.
Osztrák hitein'“/vány — — 631.25
Magyar hitel részvény — — 748.
Leszámítoló bank — 743.75

MUTTER
Értesítés.

Van szerencsém a nagyváradi 
szives tudomására adni, hogy

Sas kupolacsarnokában a modern kor^igényei- 

zett nagyváradi fiókomat e hó 18 án ünnepé­
lyesen megnyitom. Ezen megnyitásra a nagy­
váradi közönséget szívesen látom. Egyúttal szi­
ves tudomásukra adom, hogy az összes gyárt­
mányaim nagyváradi műhelyemben készülnek 
és abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy 
bár mily nagy megrendeléseket is pontosan és 
teljes fris állapotban szállíthassak.

Nagyváradi közönség szives támogatását 
kéri

Vikus Károly,
budapesti cukrász és csokoládégyáros.

közönség- 
a Feketenek

Ll«O IKU __ _______________________________ —

nek teljesen megfelelő pazar ízléssel berende-

Kossuth Ferencz levele!
Tek. Balázsovich Sándor 

gyógyszerész urnák Sepsiszent- 
gy ö r gy.

»Csuzos bántalmaknál az 
,INDASZESZ< bedörzsölése jó ha­
tásúnak mutatkozott. Kérem le­
gyen szives nekem három üveggel 
küldeni.« K0SgUTH FERENCZ.

Számos előkelőség ek és or­
vosok igazolják, hogy a törvé­
nyesen védett székelyhavasi

IRTA:
HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.)
— Lesznek bizony! — vág

11.
ki a krédóból,.

Leiajlott vásár. Az országos vásárt az 
eső teljesen tönkre tette, ami az évek óta nem 
tapasztalt silány vásári eredményből is kitűnik. 
Ipari cikkekben jóformán forgalom sem volt 
Az állatvásár példátlanul kisforgalma a követ­
kező: Szarvasmarhát felhajtottak 1932 darabot, 
melyből 1288 drb kelt el: lovat 1280 darabot 
hajtottak fel, elkelt 349 drb; a felhajtott 576 
drb sertésből 329 kelt el. A marha vásár for­
galmába jellemzően érdekes, hogy a megvett 
jószágok javarészét olasz kereskedők vitték el 
Nagyváradról.

gyógyfű sósborszesz 
legjobb szernek bizonyult 
testés izmok edzésére. l! d i t é s 1 
frissít. Megóvja a testet a hideg 
káros befolyásától. Másságéhoz 
(Gyúró- ken ő-k ura) felette aján­
latos. Leghatásosabb szer csuz, 
köszvény, rheum a, fejfájás, nátha, 
influenza, tagszaggatás és min­
dennemű meghűlésből eredő 
bajok ellen. A székelyhavasi 
»INDASZESZ« össze nem tévesz­
tendő más sósborszesz készít­
ményekkel, melyek egyszerű szesz- 
keverékek, holott az »INDASZESZ« 
székelyhavasi gyógyfüvekből elő­
állított és hatásában felülmúl­
hatatlan gyógyszerkülönleges­
ség.

Készíti Balázsovich Sándor 
gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. 
A törvényesen védett székely­
havasi »INDA SZESZ« kapható 2 és 1 
koronás üvegekben az országban 
mindenütt. Főraktár Nagyvára­
don Nyiry György örökösei 
gyógytárában.

a

keserü gunynyal István, — kivált ha őfelsége 
újra visszaállítja ' .......... ..
vesszőztetést és 
nem!

— És aztán 
san az öreg ur, 
közt a krajcáros pipaszárat.

— Már csak azon egy okból nem, hogy ha 
ott is úgy simogatnák, nagyságolnák őket, mint 
itthon, egy szép reggelen arra ébrednének fel, 
hogy a Szent István temploma a burg helyén, 
a burg pedig a szent István templomának a 
helyén van.

__ üml — évelődik az öreg, Ősz fejét csó­
válva, mialatt kalapját, botját összeszedte, ser- 
cegő pipáját a gyertyához sürgette.

— Szó ami szó, de én vágyom e fiukat 
ösrr.erni.

—• Biz az nemcsak érdekes, de érdemes 
is, csak hogy egy kissé veszélylyel jár, veti 
oda újra István.

Az öreg ur vagy nem akarta, vagy nem 
hallotta a megjegyzést, elég az hozzá, hogy el­
hallgatta.

— Lesz alkalmad megösmerm őket, miután 
holnap reggel tőlem indulunk a tervezett aga- 
rászatra, a’garászat után pedig mindannyitokat 
szívesen várlak ebédre, de azután eljöjjetek ám, 
mert ha nem, — mordisom adta — vége sza­
kad a barátságnak, no de eljöttök; no, no, attól 
ne féljetek, hogy éhen maradtok, mert majd 
csak kerül valami a ház körül.

Szóval addig nem hagyott békén a jó öreg 
ur, amíg meg nem ígértük neki, hogy másnap 
vendégei leendőnk, amit tőle megtagadni min­
den alapos ok nélkül nemcsak udvariatlanság, 
de nem is tanácsos dolog lett volna.

Megígértük tehát, hogy becses meghívását, 
elfogadjuk. Ekkor aztán sorra ölelt bennünket, 
s amint jött épen oly csörömpölve távozott 
hazafelé; mi pedig a hallottak után némely 
megjegyzést téve, még nehány jót kacagtunk, 
félóra múlva lefeküdtünk s álmodtunk a 
napra tervezett agarászatról és a tizenhat 
tálán gyermekről.

II.
Hogy beszélyünket folytathassuk, 

viszonyok kiderítése, egy némely egyének kö­
zelebbről! megösmertetése végett nem kend 
fölösleges az előbb leirt eseményeket meg­
előznünk. .

Kalamus Demeter, miként már élőbbről is 
tudjuk, öt évig nevelősködött báró Baraczkyék- 
nál, hol az öt év tartatna alatt tiszteletben, be­
csülésben és szeretetheti részesült a bár sze­
gény családból származott, de a szó szoros ér­
telmében véve kiképzett, müveit fiatal ember

Baraczkyéktóli távozásának két főoka volt; 
32 egyik az: hogy Emil és Lőrinc bárók, kik 
növendékei voltak, a tizenhét és tizennyolc évet 
betöltvén, felsőbb tanulmányaik megszetzése 
végett Bécsbe, a Theresiánumba küldettek; a 
másik ok pedig, mely az előbbinél sokkal ér­
dekesebb, s melyről alább bővebben fogunk 
szólant, Emiké volt.

Báró Baraczkyék Filemonékkal nemcsak 
szoros barátságban, de közeli atyafiságban is 
voltak, s miután Bikfalva Mogyoróstól, hol a 
báró család lakot , alig félórányi távolra fe­
küdt, nem múlt el hét, hogy e családek két­
szer is ne látogatták volna meg egymást; ily 
alkalmakkor a müveit nevelő, mint a ház meg­
hitt barátja, mindannyiszor részt vett a társa­
ságban, s részint zongorázása s éneke, mely­
ben kitűnő volt, részint finom modora a s tár­
salgása által mulattatá * nőket.

(Folyt köv.)

a katonai disciplinába a- 
farmatringolást, de különben

miért nem ? — kérdi boszui- 
haragjában recsegtetve fogai

más-
csin-

némi
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Bosnyák- 
estélyre szánt

ajándék
tárgyak

tekintettel

a jótékony czélra
rendkívül olcsón 
szerezhetők be

Magvar királyi államvasutak üzletvezetősét>e 
Miskolc.

40594—1908. «z.

Pályázati hirdetmény.
Kavics szállításának biztosítása iránt.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzlet­
vezetősége az alább felsorolt kavicsmennyiséget az 
1909. évre biztosítani óhajtván, ezennel nyilvános 
pályázatöt hirdet. Az 1909. évi szükséglet a kö­
vetkező:

1. A hatvan—miskolci, hatvan—salgótarjáni, 
Szerencs—sátoraljaújhelyi és a miskolc-kassai vo­
nalon 15,000 m5 darabolt kavics, mely anyag te­
kintetében lehet trachyt. ryolit, tuff, vagy jobb 
mészkő s az említett vonalak mentén, vagy köze­
lében 5—7 cm. nagyságú darabokban adandó át. 
Beszállítandó: 1909. év március hó 1 tői, 1909 
évi junius hó 15 ig.

2. A miskolc—füleki, Salgótarján—rutkai vo­
nalakon beszállítandó 7000 m3 felépítményhez való 
darabolt kavics 5 — 7 cm. nagyságú darabokban 
bazalt, vagy kemény trachyt kőanyagból. Beszállí­
tandó: 1909. március 1-től, 1909. junius 30-ig.

3. A miskolc—füleki. Salgótarján—ruttkai vo­
nalon, vagy a szomszédos vonalakon beszállítandó 
2000 m3 bazalt darabolt kavics 3—5 cm. nagy­
ságú darabokban, utfentartáshoz. Beszállítandó: 
1909. március 20 tói, 1909. julius 15 íg.

Az ajánlatok a külön e célra szerkesztett 
ajánlati űrlapon teendők meg. A szállítás a magyar 
királyi államvasutaknál érvényben levő 122291 — 
895. sz. általános, valamint a miskolci üzletveze 
tőség által egyidejűleg kiadott pályázati feltételek 
alapján eszközlendő, mely feltételek alólirt üzletve­
zetőségtől díjmentesen megszerezhetők s a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságánál és valamennyi 
fizletvezetőségnél a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők. Az általános szállítási feltételek az Igaz­
gatóság nyomtat vány tárától készpénzfizetés mellett 
szerezhetők be.

Az 1 koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok sértetlen és lepecsételt borítékban ezen 
külcimmel: »Ajánlat kavics szállítására 40594— 
908. számhoz« 1909. év január 9 ike déli 12 
óráig a m. kir. államvasutak miskolci üzletveze- 
tőségének I. osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy 
posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség 
értékének 5 százaléka készpénzkén, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1909. év ja­
nuár hó 8 a déli 12 órá g a miskolci üzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál teendő le, esetleg oda posta utján 
küldendő be. Betétjegy nem csatolandó az aján­
lathoz.

Miskolc, 1908. dec. hó 9-én.
A« üzletvezetőség

Waldmann Ernő
Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében.
Rákóczi-ut, az Orsolya- 
zárdával szemben.

Interurban Telefon 371.

Hirdetések
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.

s Tűzifát " a • a
legolcsóbb napi árakon házakhoz 
" szállítanak ::

Weiszherger és Társa
tűzifa kereskedők.

Megrendelő iroda: Stein Lajos 
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház.

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: ess.
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m ilIOSKOVITS FARKAS és Társa

cipő és csizmagyár. Császári és királyi közös hadsereg szerződéses szállítók.
b a it Nagyvárad. ■ b ■

Fióküzletek:
Nagyvárad, Rákóczi ut Bazár épület. 

Kizárólag tinóm különlegességek.

Nagyvárad, Kossuth-utcza Gyár épület.
Finom és közönséges lábbeliek.

Budapest, Rákóczy-ut 64. Budapest, 
Andrássy-ut 17. Pécs, Király-utcza 7 
Petrozsény, Főtér. Sarajevo Rudolf u. 10.
Eredeti Gyári szabott árak! ! !

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
látszerésznél Nagyvárad. Rákóczi-út (Or- 
_ gólya zárda.) —

RT Javítások rögtön eszközölte tnek 1 -W 
mr I! Saját műhely! ■==.

~ Róza (férj. Goldstein) 
szabadalom tulajdonos. Első ormilag elismert 

íüzö Műterme.« ■“ Alapittatott 1890-bec.

1600 koronát
j övedelmező ház, termő, lugasszöl- 
lővel beörökitett kerttel, szabad­
kézből ELADÓ. Értekezhetni Hu­
szár-utca 7. szám alatt. :: ::

Fürödjünk otthon.
Gőz-, Hőlég-

■ és

Gyógyfürdő
i a szobában.

S Rheuma, csúz és köszvény 
teoSeha®d;ieí; a gőzfürdő otthon.
A „Sanitás*4 szoba-gőzfürdőt otthon 
bárki használhatja. A szobában semmi 
gőz. Nem lehet eléggé magasztalni vég­
telen nagy előnyét, hogy az ágy előtt 
fürödhetünk és utána lefeküdhetünk.
Mesés kényelem. Egészséges ember 

nek életszükséglet. Beteg embernek 

megváltás. Kezelése egyszerű s gyors.

Megtekinthető több napon át

a FEKETE SAS szállodában
I. emelet 15. ajtó, hol minden vételköte­
lezettség nélkül adatik közelebbi felvilágosítás.

LIFT használata ingyen.

Rosen
VO't SS-
>Párjk

Nagyvárad, Rákóczi ut (Fö-utca.) Telefon 632. sz.
6 óra alatt mérték szerint pontosan és lelkiis-

meretesen ké-zit párisi és brüsszeli fűzőket, 

osipőszoritókat, reform KÉSMÁRSZKY*!él8 nad-

rágok, testegyenesitők. Raktáron tart 10 000 

darab PÁRISI és ZWIKLIS fűzőket, MODELLEKET 

és mind e szakba vágó kellékeket óriási válasz- 

tékban. Karácsony és újév alkalmával 25 <> engedmény.

BELÉPÉSI FELHÍVÁS
„ „varmegyei Korona Takarék- és Hitelszövetkezet“
— 1909 ÉVI JANUÁR HÓ 1-ÉN UJ ÉVTÁRSULATOT —

KEZD, MELY 1911. DECEMBER VÉGÉIG TART. —
A szövetkezetbe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 

vagyis* legalább 1 koronának heti befizetésére kötelezi magát. A befizetett ösz- 
szeg három év leteltével, kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek kész­
pénzben fizettetik vissza. Minden tag több üzletrészt jegyezhet.

A befizetési könyvecskék mindjárt a belépés alkalmával szolgáltatnak ki.
Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (portómentesen). 

A szövetkezel célja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni, hogy 
szükség esetén gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nemcsak a befizetett összeg 
erejéig, hanem azon felül is. Most végződő évtársulatunk is igen szép eredménnyel 
működik ; tagjai a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalék­
ban részesülnek.

A szövetkezet helyisége a „Biharmegyei Takarékpénztár“ I. 
emeleti üzlethelyiségében van, Nagyváradun, Kossuth Lajos-utca 
3. szám alatt.

Jegyzések itt, valamint a földszinten lévő váltóüzletben már a mai naptól 
kezdve elfogadtatnak, melyek mielőbbi eszközlésére felkérjük a szövetkezet 
t. tagjait, valamint az újonnan belépni szándékozókat.

Nagyvárad, 1908. november hó. 534 1—16

A „BIHARMEGYEI KORONA TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET“ IGAZGATÓSÁGA:
Dr. Wallner Ödön Fleischhackker Gyula Pekanovits Imre
Schwartz Ferenc Weinberger Jakab

Nyomatott b Szent László-nyonadában, Nagyváradon


